

外遊「逼爆」機場 年廿八航班料新高

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)農曆新年將至,大批市民計劃外遊度歲,適逢今年年廿八為周六,不少市民可享有長達5天的假期,離港外遊人數勢增多,「逼爆」機場的場面或重現。民航處表示,香港國際機場在春節前後(1月19日至下月4日)的總航班升降量料達16,766架次,較去年同期增加4.7%,創近年新高;1月21日(年廿八)或有1,035升降架次,有機會刷新歷年單日航班升降量新高。

去年同期增加4.7%;同時期的「加班機」數目為566架次,則較去年同期的600架次減少5.7%。

平日航班已較去年增

民航處發言人表示,來往香港的航班數目日漸增加,加上目前為旅遊旺季,平日的航班數目已較去年同期為多,航空公司增加「加班機」疏導人潮的需求相應減少,故春節前後的「加班機」錄得按年跌幅,但總升降量仍有所上升。

初二「加班機」數目高達67班

根據目前資料,台北為最受歡迎的目的,「加班機」數目達74班,其次為韓國首爾(54班)及日本札幌(48班);去年

新春首3位依次為台北、札幌及泰國曼谷。民航處預計,1月21日(年廿八)為最繁忙的日子,當日暫定有1,035升降架次,當中59架為「加班機」;年初一至初三的航班數目則介乎963班至985班,其中年初二的「加班機」數目高達67班。

去年復活節升降紀錄保持至今

翻查過去資料,去年4月22日復活節假期首日,香港共有1,003架次飛機升降,是香港機場首次在單日航班升降衝破千架次的關口,紀錄一直保持至今。



■售賣桃花的郭先生直認「偷步」。香港文匯報記者林裕華攝

年宵「偷步」賣花 檔主稱慣例

食署指違規可終止租約 未開鑼只准搭建攤位

香港文匯報訊(林裕華、謝雅寶)港島維園年宵市場今天正式「開鑼」,昨日不少攤檔急不及待粉飾和布置場地,更有花農「偷步」開市,花農直言年宵未開幕先做生意是慣例。另有不少「90後」檔主開動腦筋,設計各種「潮物」力圖突圍而出「吸客」,有「90後」香港及南亞裔學生合資經營,各展才華,推出「Chok咕啞」和正宗菲律賓零食,顧客消費滿100元,免費獲人體彩繪服務。

為期6天的維園年宵市場今日始正式開幕,乾貨、濕貨、小食檔的攤位昨日已到場布置場地,務求以突出的布置「吸客」。記者現場發現,由於大會沒有阻止市民入場逛年宵,部分花商昨日已率先開檔做生意,售賣桃花的鎮記負責人郭先生表示,今年已是第十六年參加維園年宵,被問及是否「偷步」做生意時,他直認只要檔主完成搭建工程,便可開始銷售產品,「難道有客人來問價,都不做生意?」

年宵市場今日才准營業,但昨日已有市民提早到場以280元選購桃花,更向記者表示,前晚已有檔主開市。負責管理的食環署發言人表示,維園年宵市場昨只供得攤位

的人士搭建攤位,不准作經營用途,若檔主違反有關條款,署方有權終止租約,檔主須即時將攤位騰空交還,所繳付的競投款額亦將不獲發還。

學生售賣自製12生肖模型

每年的年宵市場,都吸引不少「80後」和「90後」一嚐創業滋味。就讀葵涌專業教育學院工商管理系的一班香港及南亞裔學生合資投得兩個攤位,成員之一的Simon表示,該攤位主要售賣自製的12生肖模型,售價介乎58元至68元,「模型是我們親自拼砌和上色,毋須向供應商入貨,『慳』了不少成本」。



■就讀葵涌專業教育學院工商管理的大四學生自製12生肖模型出售,售價58元至68元。香港文匯報記者林裕華攝



■有「90後」香港及南亞裔學生合資經營年宵攤位,推出「Chok咕啞」和正宗菲律賓零食。香港文匯報記者林裕華攝

「本地薑」推「Chok咕啞」

該校學生另一攤位則由香港和南亞裔學生合辦,由「本地薑」推出「Chok咕啞」,每個售價120元至130元;再由巴基斯坦裔同學

「操刀」,向消費滿100元的市民免費提供人體彩繪服務,同場還出售正宗菲律賓零食。負責學生Yoyo表示,所有貨品已經到齊,有信心今晨9時準時開市。

另外,今年適逢龍年,莊啟程預科書院30多名中五學生,運用資訊科技,在拍賣網購入「龍衣」,盼產品大賣。近日天氣晴時雨,代表學生子謙表示,攤檔內共有1,000件「龍衣」和其他貨品,為免貨品被雨沾濕,已在攤檔頂部加設防水膠布。

爽報淫褻接12投訴 報評會:表證成立

香港文匯報訊(記者 文森)《爽報》創刊以來,劣評如潮。香港報業評議會昨日發出公開評議表示,《爽報》自去年9月19日創刊後,議會共接獲12宗投訴,主要針對專欄「眼兒媚」含有淫褻及不雅內容。

議會經初步評審後,認為投訴的表面證據成立,文章內容不雅,已超越一般人的可接受程度,議會對此遺憾,希望業界自律。

專欄「眼兒媚」內容不雅

香港報業評議會發言人表示,自《爽報》創刊以來,議會接獲的12宗投訴主要針對《爽報》去年9月19日至21日專欄「眼兒媚」的內容含淫褻及不雅意識,認為不適宜免費派發。

發言人指出,經議會初步評審後,認為投訴的表面證據成立,遂在去年10月成立由資深傳媒人楊健興、香港小童群益會總幹事羅淑君和《明報》副總編輯陳錦強組成投訴委員會,並於去年11月發信予《爽報》總編

輯,要求有關人員出席該委員會的調查評議,但《爽報》拒絕出席。

議會發言人表示,議會同意委員會對《爽報》的意見,認為文章內容對性行為和性器官的詳細描述屬於不雅,已超越一般人的可接受程度。議會認為,免費報章滲透力強,且面向大眾,不適宜刊登此類文章。發言人指出,近年報業競爭激烈,但業界必須自律,不論以任何形式登載文章,都應堅守社會的倫理底線。

3款電蒸籠易燙手

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港人愈來愈注重健康飲食,以蒸煮方式烹調代替油炸及煎炒方式。消委會測試市面9款電蒸籠的安全性,其中3款型號的頂蓋或手柄於揭蓋時,溫度高於標準,最高溫達攝氏76.9度。消委會呼籲市民使用時要小心燙傷。消委會過去3年,合共接獲2宗有關電蒸籠的投訴。消委會在市面抽查9款售價介乎129元至698元不等的電蒸籠,大部分是3層蒸架,並委託香港一所獨立實驗室進行安全及使用方便程度等測試,發現其中3款未能符合升溫安全標準,包括法國特福、德律風根及億世通的電蒸籠操作時,頂蓋及蒸架手柄容易燙手,溫度分別介乎攝氏61.1度至76.9度,高於60度的安全標準上限。消委會表示,雖然3款電蒸籠樣本在手柄



■消委會測試市面9款電蒸籠的安全性,其中3款型號的頂蓋或手柄於揭蓋時,溫度高於標準。香港文匯報記者 梁祖彝攝

升溫測試中,未能符合國際安全標準的部分規定,但在正常操作下不會構成危險,故毋須回收。

羽絨投訴增近半 74%涉洗後走樣

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港近年天氣寒冷,羽絨衣物「大派用場」,有關的投訴亦趨升。消委會過去3年共接獲225宗有關羽絨產品的投訴,單是去年已佔102宗,按年上升47.8%,當中74.5%涉及洗衣服務。消委會指出,選購羽絨產品時要考慮個人需要及預算,購買後也要留意洗滌保養指示。

其中一名投訴人將黑色羽絨襖交由洗衣店乾洗,及後發現羽絨襖變成灰色,要求店舖賠償原價2,900元。洗衣店只願賠償450元現金及洗衣券1,000元,投訴人不接受,與洗衣店聯絡解決糾紛不果,獲消委會建議入稟小額錢債審裁處索償。

消委會指出,羽絨衣的缺點是濕水後保暖效果轉差,價格亦比合成纖維衣物高,消費者選購羽絨衣時應留意質量、適當保養,及選擇有商譽的洗衣店清洗;提取羽絨衣時,應當面檢查衣物,確保洗滌質素滿意才離去。

立會大樓空氣含毒要再換氣

香港文匯報訊 立法會大樓繼早前驗出有退伍軍人菌後,再發現空氣有毒性的總揮發性有機化合物,過去2日進行換氣後仍未達標。立法會秘書處決定由昨日起一連5日再換氣。有專家指,這種有機化合物可能來自油漆和天拿水等溶劑,如果通風做得不好,很容易於新興建的建築物積聚,長遠會影響健康。

要再換氣的是立法會大樓所有議員和職員辦公室,立法會大樓早前驗出含有毒性的總揮發性有機化合物水平超標,建築署於過去的星期六和日為大樓換氣。但最新測試顯示,大樓內的空氣質素仍未達到良好水平,與2個月前

的數據有很大的距離。根據標準,低於261才是良好水平,13層當中有11層都超過。其中有3層超過400,7樓的情況最嚴重,達到480,超標83%,5樓達452。

議員指要盡快找出問題根源

由昨日開始一連5日,建築署會為所有辦公室進行空氣測試,辦公時間後就會開始換氣。換氣期間,秘書處會按個別議員和職員要求打開辦公室門窗,保持空氣流通。立法會議員陳淑莊指,要盡快找出問題根源,行政署應主動作出調查。而立法會秘書處表示,正向建築署了解為何有機化合物超標。

電腦投訴升2.3倍 維修費過買新機

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、嚴敏慧)手提電腦及平板電腦日漸普及,幾乎成為了市民的「生活必需品」。不過,消委會調查發現,市面上的電腦產品售後服務參差,有消費者購買單據上列明「7天內有壞包換」,豈料期限內出現故障,維修中心卻拒絕換機。有消費者更發現,維修費竟高於零售價。消委會去年共接獲667宗關於電腦產品的投訴,是前年284宗的2.3倍,其中68%涉及維修服務、產品質量或銷售手法等。

一名投訴人來港旅遊期間,以約6,400元購買一部平板電腦,4個月後出現故障,但維修商指有關故障屬人為損壞,維修費開價高達6,500元,竟比原價高100元。

消委會早前向22個筆記本、小型筆記本、平板電腦的品牌代理商,及6間電子產品零售連鎖店查詢售後服務資料,獲12個品牌及3間零售商回覆。結果發現,10個品牌表示,如新機於買機或送貨後7天至30天內,出現非人為故障可

免費換機;另外2個品牌ViewSonic及ZTE則不設免費換機,只提供免費維修服務。

「逼人買新機」不能接受

消委會宣傳及社區關係小組副主席許樹源指出,維修費高於零售價等同「逼人買過部新機」,做法不能接受。他又認為,如新購置的電腦出現非人為故障而不獲換機,做法不合理,「生產商將品質控制的責任推卸予顧客,並非以客為本的做法」。

指代理商應制定維修指引

至於有回覆的6間零售商均聲稱,新購產品如有故障可換新機,期限由買機或送貨後的10天至15天不等;但必須符合特定條件,例如由店員檢查及證實故障非人為損壞等。消委會指出,維修保養是消費者選購電腦產品的重要考慮因素,代理商應制定維修指引,並於公司網頁上公布,供消費者參考。

環團抽驗蔬果 9成含殘餘農藥

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)蔬果有益健康,但含殘餘農藥的蔬果卻有違健康。環保團體抽查香港及內地有售的蔬果樣本,發現香港的24個樣本中,92%含殘餘農藥,超市出售的一款芥蘭及騰橙更高達9種農藥;小唐菜、節瓜、冰糖桔及菜心等4個樣本,發現含內地禁用的農藥。團體指出,長期食用含農藥的蔬果可引致急性中毒,影響神經、內分泌及生殖系統,或會致癌。綠色和平去年11月及12月抽查香港及內地12家大型超市所售的51個蔬果樣本,包括菜心、小唐菜、節瓜、芥蘭、香梨等,其中有47個樣本被驗出有微量殘餘農藥,37個樣本含4種以上農藥。

超市芥蘭騰橙竟含9藥

在24個香港樣本之中,有92%驗出含農藥,僅一款唐生菜及一款韭菜不含農藥。其中,紅磡湖光街惠康超市出售的芥蘭及騰橙被驗出含有9種農藥;匯景廣場百佳超市的芥蘭含8種農藥;黃埔吉之島所售的香梨有6種農藥等,但全部未有超標。測試亦發現,厚德邨百佳出售的一款冰糖桔、藍田吉之島所售菜心、新葵興廣場惠康所售小唐菜及節瓜,含有內地禁用的農藥「克百威」、「氧樂果」及「氟蟲腈」。

綠色和平項目主任連佩怡指出,長期食用含殘餘農藥的蔬果可能引致急性中毒,甚至致癌,嬰兒及長期病患者攝取



■連佩怡指長食含殘餘農藥的蔬果可能急性中毒。香港文匯報記者 歐陽麗珠攝

少量農藥也會有機會引致身體不適,呼籲市民食用蔬果前應徹底清洗,減少購買不合時令的蔬果,因為農民種植有關蔬果,為催谷生長會添加多種化學物品。連佩怡稱,檢驗結果反映香港的食物監測存有漏洞,無法有效控制含殘餘農藥的食品流入。她又批評,港府的食物追溯系統只能在發生事故後追查來源,無助解決蔬果殘留農藥的問題,建議港府與廣東省政府加強合作,從源頭減用農藥,以及制定適合香港的農藥標準。

所售的小唐菜及節瓜被驗出含禁用農藥的惠康超市發言人表示,去年12月已更換小唐菜供應商,但強調所有供應商均獲國家質檢局認可,產品符合內地食物安全要求,有關產品已停售。百佳發言人稱,被驗出含禁用農藥的冰糖桔是季節性貨品,現時全線店舖均沒出售。